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Вступ. В Україні, згідно зі статистикою, протягом останніх років значно зменшився 

показник виробничого травматизму (щорічне зменшення виробничого травматизму становить 

5-10% ). Незважаючи на це, проблема безпеки та охорони праці залишається актуальною, адже 

рівень небезпеки на українських підприємствах значно вищий, ніж у розвинутих країнах світу, 

проте низький рівень життя змушує громадян іти на ризик і працювати в небезпечних умовах. 

Огляд останніх джерел досліджень і публікацій. Формування системи забезпечення 

безпеки праці на промислових підприємствах є незавершеним та недостатньо дослідженим. 

Для досягнення головних цілей своєї діяльності підприємство зобов’язане забезпечити 

оптимальне функціонування механізму виробничої безпеки. 

Питання управління безпекою праці на промислових підприємствах у своїх роботах 

розглядають такі вчені, як В. Загорняк, А. Івануса, А. Ковальчук, Д. Василинчук, Д. Зеркалов, 

І. Новак, Н. Котова, М. Кравченко, О. Амоша. Особлива увага приділяється розробленню 

ефективної системи управління безпекою праці на промислових підприємствах. Розроблення 

такої системи є необхідним доповненням до постійного процесу поліпшення та розвитку 

підприємства, адже саме ефективність менеджменту промислової безпеки є головною 

запорукою зниження травматизму й аварійності, що позитивно впливає на 

конкурентоспроможність організації.  

Оцінювання науково-методичного забезпечення вимірювання виробничої безпеки на 

підприємстві, визначення окремих характеристик безпеки праці на промислових 

підприємствах та встановлення напрямів і способів її вдосконалення – це ті питання, над 

вирішенням яких працюють сучасні науковці. Проте в працях недостатньо приділено уваги 

саме системі забезпечення безпеки праці на промислових підприємствах. 

Постановка завдання. Метою статті є дослідження системи управління безпекою 

праці на промислових підприємствах та визначення основних стратегічних пріоритетів 

забезпечення професійної безпеки й охорони праці в Україні. 

Основний матеріалу і результати дослідження. Найбільшу загрозу для працівників 

створюють зношені на 50 – 70%, а часом і більше, основні виробничі фонди. Кожного дня 

травму отримують понад 60 працівників, з них троє – зі смертельним наслідком, три з 

чотирьох виробничих травм відбуваються з втратою працездатності, кожна друга спричиняє 

втрату працездатності. Якщо, за даними МОП, у країнах з ринковою економікою один 

смертельний нещасний випадок припадає на 23,5 тис. працівників, то в Україні – на 11 тис. 

працівників [6, с. 112]. 

Через управління персоналом, трудовою та технологічною дисципліною, технічним 

обслуговуванням можна впливати на величину ризику виникнення аварійних і небезпечних 

ситуацій на підприємстві. Потрібно також ураховувати й інші фактори впливу на безпеку 
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праці, такі як інструктажі, підвищення кваліфікації персоналу, своєчасне технічне 

обслуговування тощо. На підприємстві для захисту робітників від дії небезпечних та 

шкідливих факторів розробляється система управління безпекою праці ( рис. 1).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Система безпеки праці на промисловому підприємстві 

 

На ризики щодо виникнення небезпечних та аварійних ситуацій можна впливати за 

допомогою ефективної системи управління охороною праці (СУОП). В Україні функціонує 

багаторівнева СУОП, функціональними ланками якої є відповідні структури державної 

законодавчої та виконавчої влади різних рівнів, управлінські структури підприємств і 

організацій, трудових колективів [5, с. 92]. 

Залежно від спрямування розв’язуваних завдань ланки поділяються на: 

 такі, що забезпечують вирішення науково-технічних, законодавчо-нормативних, 

соціально-економічних та інших питань охорони праці; 

 ланки, до функціональних обов’язків яких входить забезпечення безпеки праці в 

умовах певних організацій та підприємств. 

Наказом Міністерства праці від 22.10.2001 № 432 затверджено Концепцію управління 

охороною праці, в якій вказано, що управління охороною праці ‒ це підготовка, прийняття та 

реалізація правових, організаційних, науково-технічних, санітарно-гігієнічних, соціально-

економічних і лікувально-профілактичних заходів, спрямованих на збереження життя, 

здоров’я та працездатності людини в процесі трудової діяльності [3]. 

Упровадження системи управління охороною праці на рівні організації має позитивний 

вплив на зниження небезпек, ризиків та продуктивність праці. СУОП як підсистема загальної 

системи управління виробництвом повинна передбачати такі функції: 

 організацію й координацію робіт (обов’язки, відповідальність, повноваження 

керівників різних рівнів, осіб, які виконують і перевіряють виконання роботи); 

 облік, аналіз та оцінка ризиків; 

 планування показників стану умов і безпеки праці; 

 контроль планових показників та аудит усієї системи; 

 коригування, запобігання й можливість адаптації до обставин, які змінюються; 

 заохочення працівників за активну участь та ініціативу стосовно здійснення заходів 

щодо підвищення рівня безпеки й поліпшення умов  
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праці [3, с.108]. 

На підприємстві повинне забезпечуватися розв’язання таких завдань, як безпека 

обладнання, виробничих процесів, будівель і споруд, оптимальний режими праці та 

відпочинку, санітарно-побутове обслуговування, наявність засобів індивідуального захисту, 

забезпечення нормативних санітарно-гігієнічних умов праці, навчання й пропаганда з охорони 

праці, лікувально-профілактичне обслуговування працюючих, а також професійний добір 

працівників, котрі виконують роботи підвищеної небезпеки з урахуванням психофізіологічних 

показників і стану здоров’я. 

При  створенні системи управління безпекою праці необхідно:  

• виявити небезпечні та шкідливі виробничі фактори, види робіт, об’єкти, машини, 

механізми, устаткування підвищеної небезпеки, щоб визначити, які з них найсуттєвіше 

впливають на умови й безпеку праці; 

• визначити перелік законодавчих та інших нормативно-правових актів, що містять 

вимоги щодо охорони праці для даного виду економічної діяльності; 

• визначити головні завдання в галузі охорони праці та встановити її пріоритетні 

напрями; 

• розробити організаційну схему для виконання поставлених завдань. 

Зважаючи на те, що роботодавець несе безпосередню відповідальність за стан умов та 

безпеки праці, для офіційного розподілу обов’язків, прав та відповідальності між усіма 

учасниками виробничого процесу необхідно призначити посадових осіб, які повинні 

забезпечити вирішення конкретних питань охорони праці [4]. 

Відповідно до ст. 18 Закону України «Про охорону праці», всі працівники на 

промислових підприємствах, оскільки їх праця пов’язана з підвищеним ризиком отримання 

травм, мають щорічно проходити інструктажі, курс спеціального навчання за рахунок 

роботодавця, а також перевірку знань відповідних нормативно-правових актів з питань 

безпеки праці [8]. 

Одним з провідних місць у системі забезпечення безпеки праці належить системі 

контролю результативності її дії. Ця система може передбачати: оперативний контроль з боку 

керівників робіт та інших посадових осіб, адміністративно-громадський контроль, внутрішній 

аудит, контроль з боку служби охорони праці та комісії з безпеки праці.  

Система контролю на підприємстві повинна забезпечувати додержання працюючими 

вимог нормативно-правових актів; проведення ідентифікації, діагностики, оглядів, 

випробувань об’єктів, машин, механізмів, устаткування підвищеної небезпеки; визначення 

обсягів шкідливих виробничих факторів; своєчасність проведення періодичних медичних 

оглядів, навчання та інструктажів з охорони праці; проведення необхідних якісних і 

кількісних оцінок стану умов та безпеки праці; ідентифікацію аварій, нещасних випадків і 

профзахворювань. 

Останнім, що повинна забезпечити система безпеки праці, ‒ є стимулювання 

діяльності структурних підрозділів, застосування дисциплінарно-виховних заходів до осіб, які 

допускають порушення нормативно-правових актів з охорони праці та положення СУОП [5, 

с.102]. 

Політика підприємства, що стосується безпеки праці, повинна спрямовуватися на 

послідовне зниження рівня шкідливих та небезпечних факторів виробництва з урахуванням 

масштабу ризиків виникнення нещасних випадків і професійних захворювань. Усе це може 

бути досягнуто поступовим підвищенням рівня безпеки виробництва. 

На підприємствах необхідно здійснювати зовнішній аудит для перевірки 

функціонування системи управління безпеки праці, а також для того, щоб державні органи 

нагляду могли враховувати наявність системи.  

Стимулювання діяльності зі створення і підтримання високого рівня охорони праці 
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здійснюється з метою активізації повсякденної профілактичної роботи, підвищення 

матеріальної зацікавленості й відповідальності робітників, службовців, керівників виробничих 

і структурних підрозділів, функціональних служб [5, с. 142]. 

Стимулювання можна поділити на моральне та матеріальне (рис. 2). 

 

 

Матеріальні мотиви                                                                                   Моральні мотиви  

надбавок за високу професійну майстерність                                         моральні стимули 

надання пільгових путівок у місця відпочинку                                             оголошення подяк  

нагородження коштовними подарунками                                                      присвоєння звань 

підвищення розряду та оплати роботи працівника                                       надання відпусток 

виробниче преміювання з урахуванням безпеки праці                           ідейно-політичні 

надбавка до основної зарплати 

Рис. 2. Види мотивації забезпечення безпеки праці робітників 

 
Виділяють також форми морального стимулювання: 
- для трудових колективів ‒ присвоюються символічні звання із врученням 
перехідного вимпела; 
- для організації (підприємства) ‒ надається почесне звання «Краща організація 
(підприємство) з охорони праці». 
При порушенні правил і норм безпеки праці, трудової або виробничої дисципліни у 

робітників знімають премії відповідно до Положення, прийнятого при затвердженні 
колективного договору (угоди, трудового договору). 

Заходи матеріального стимулювання поширюються на робітників, службовців, 
керівників функціональних служб, виробничих і структурних підрозділів, до функціональних 
обов’язків яких входить забезпечення безпечних і нешкідливих умов праці [6, с. 114]. 

Стимулювання безпеки праці передбачене ст. 25 Закону «Про охорону праці» [1]. 
Безпосередньо види і форми заохочень визначаються колективним договором, угодою. 

До Положення про заохочення працюючих можуть бути включені такі питання: 
1. Матеріальне стимулювання з охорони праці враховують під час формування 

системи оплати праці та заохочення працівників.  
2. Моральне стимулювання, котре проводиться за підсумками роботи за рік з 

нагородженням почесними грамотами, спеціальними вимпелами, відзнаками, занесенням на 
дошку пошани тощо. 

3. Застосування разових санкцій у формі дострокового позбавлення або зменшення 
розмірів надбавки до заробітної плати при разових грубих або неодноразових порушеннях 
правил безпеки, що призвели до аварії або смертельного нещасного випадку [5, с.171]. 

4. За невиконання заходів з охорони праці в установлені строки відповідальну 
посадову особу позбавляють премії. 

5. За кожний нещасний випадок зі смертельним наслідком керівникові структурного 
підрозділу і майстрові, на дільниці яких стався нещасний випадок, премія не нараховується 
[2]. 

6. Працівникам служби охорони праці премія призначається залежно від вжитих ними 
заходів щодо підвищення рівня безпеки виробництва.  

У багатьох країнах світу відбувається переорієнтація концептуальних підходів у сфері 

професійної безпеки та охорони праці до визначення й застосування терміна «професійне 

здоров’я», котрий точніше відображає мету того, що має бути збережено під час трудового 

процесу, а також передбачає розширення обов’язків роботодавця і працівника [4,  

с. 73]. 

Мотиви забезпечення безпеки 
праці 
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З метою своєчасного виявлення, попередження, ліквідації та нейтралізації загроз 

безпеці праці на промислових підприємствах розробляється механізм, який включає в себе 

систему організаційних, правових і фінансових засобів впливу.  

Фінансові засоби впливу передбачають забезпечення економічної відповідальності 

роботодавця за небезпечні або шкідливі умови праці на підприємстві, а також його 

економічної зацікавленості у впровадженні досконаліших засобів охорони праці. Працівникам 

передбачені компенсації та пільги за роботу в шкідливих для здоров’я умовах, котрі 

неможливо усунути при сучасному технічному рівні виробництва. 

Правові засоби впливу включають у себе здійснення державного нагляду за 

дотриманням законодавства з охорони праці на промислових підприємствах. Відповідно до 

постанови 413 «Про затвердження критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності у сфері промислової безпеки та охорони праці і 

визначається періодичність проведення планових заходів державного нагляду (контролю)» 

можна зробити висновок, що у сфері охорони праці та промислової безпеки перевірки 

впорядковуються на підставі статистичної звітності за певний період роботи підприємства й 

затверджуються групи ризику, які потребують періодичних перевірок. 

Для забезпечення цілісності та якості виробленого продукту при реалізації 

розробляється система взаємовідносин між підрядниками, постачальниками й споживачами. 

Вимоги щодо послуг, які надаються підрядником, а також до порядку їх надання і змісту цих 

послуг, рівні обслуговування та процедури обміну інформацією між підрядником і 

постачальником повинні бути задокументовані в угоді про рівні обслуговування чи інших 

документах та узгоджені всіма сторонами. Такі угоди мають відповідати угодам, які укладено 

постачальником зі споживачами послуг, а також бути задокументованими [7].  

Формування системи управління безпекою праці на промисловому підприємстві є 

необхідним для його функціонування. Вона повинна відображати всі аспекти забезпечення 

робітників (рис. 3). 

 

 

 

Рис. 3. Система управління безпекою праці на промисловому підприємстві 

Висновки. Формування системи управління безпекою праці є необхідною умовою для 

забезпечення ефективної діяльності промислових підприємств, а саме: досягнення успіху в 

зниженні небезпечних та аварійних ситуацій є результатом співпраці роботодавця та 

працівників. Для підвищення безпеки і поліпшення умов праці до працівників можуть 
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застосовуватися заохочення за активну участь та ініціативу в здійсненні заходів щодо 

зниження небезпечних ситуацій, проводитися навчання й інструктажі з питань забезпечення 

безпеки праці. Для своєчасного виявлення, попередження, ліквідації та нейтралізації загроз на 

промислових підприємствах розробляється система безпеки праці, в якій прописуються 

функції, завдання й об’єкти управління, також їх взаємодія. 
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